

驰而不息纠“四风” 不信清风唤不回

我省落实中央八项规定精神加强作风建设纪实

□张伟 刘烁 徐大勇

提起今年4月15日的那次集体活动,青冈县作岗镇的当事人至今追悔莫及。当天,镇党委书记李英海带领5名镇干部和8名村党支部书记,集体乘坐公车到哈尔滨市某医院探望病人并随礼,中午在某高档餐厅聚餐,消费5070元。李英海等人违规使用公车、违规组织集体随礼、组织参与高档聚餐,违反了中央八项规定精神,李英海受到党内严重警告处分,并被免职。其他责任人均被严肃问责。

十八大以来,全省各级党组织和纪检机关认真落实中央八项规定和省委省政府九项规定精神,动真格、出重拳,驰而不息整治“四风”,共查处违反中央八项规定精神问题7912个,处理9251人,纪律处分4582人,曝光典型问题1806个,查处数量连续四年居全国前列,有效推动了作风建设的深入开展。

主动出击、对症治疾,力促纠“四风”往深里抓实里做

近几年来,在反腐高压态势下,“打老虎”如同闪电雷鸣,暴风骤雨,是刀光剑影般的,而落实中央八项规定精神、纠正“四风”问题却是能让老百姓感受反腐败成果的“晴雨表”和“温度计”。风起于上,俗化于下。省纪委按照中央纪委和省委的要求部署,把深入贯彻落实中央八项规定精神作为一项重要政治任务,结合本省实际扎实推进,让八项规定精神真正落地生根。

2016年10月1日9时,有群众举报五常市红旗乡多欢村书记朱冬雪将于10时借乔迁之机分两个地点大操大办。在省纪委督办下,五常市纪委工作人员第一时间赶到现场查问题,对责任人进行了处理。当天,同样因大操大办被纪委抓现行的,还有尚志市乌吉密乡九北村的村委会主任曲兴天。

五年來,全省各级党组织和纪检机关常抓不懈,抓早抓小,一个节点一个节点坚守,一件事一件事整治,一个阶段一个阶段推进,通过接受举报、明察暗访、商场查账、天眼工程等,纠正公款送礼、公款吃喝、公车私用、公款旅游、借婚丧喜庆敛财等“四风”问题,下大力气解决侵害群众利益问题。各级纪检机关“主动出击”,省、市(地)、县(市、区)纪委建立“三级联动”监督检查机制,对检查中发现的违规问题,通过自办、转办、委托办理等方式进行调查处理。

巡视监督就是要发现问题,形成震慑。省委把巡视的利剑作用延伸到查摆“四风”问题上,将违反八项规定精神问题作为巡视监督的重要内容,完善了巡视发现问题线索移交、反馈机制。2016年8月1日,带河林业局信访科科长仇家富违规在某酒店为女儿举办婚宴被查处,仇家富受到党内严重警告处分,6名在工作时间参加婚宴的科级干部被诫勉谈话并通报。这是省委巡视组在巡视中发现移交线索,并得到迅速处理的一起违反中央八项规定精神的典型案例。自2015年以来,省委巡视组已先后向省纪委移交“四风”方面问题线索4批,81个。

纠正“四风”不能仅靠纪检监察机关“单打独斗”,需要方方面面共同努力,协同作战。为此,纪检机关联合交警、税务、审计、工商和新闻媒体等部门,采取随机抽查、突击检查、节点暗访等方式,不定期对商场、酒店、烟酒专卖行、娱乐场所等“四风”易发多发的重点场所以及重点部门、重点岗位进行了集中检查。

改进作风,不是一朝一夕形成的,但五年多来,人们看到的是这样的景象:迎来送往明显少了,联系群众明显多了;公款吃喝明显少了,为民意明显提升了;高档节礼送的少了,社会风气明显好转了,“不敢腐”的氛围在龙江大地渐渐形成。一项项扎实举措,一次次良性转化,回眸中央八项规定颁布实施以来的五年时间,我省各级纪检机关密集发力,对症下药,驰而不息整治“四风”,有效推动了作风建设向纵深发展。

抓住关键、谨防变异,既盯紧老问题又关注新动向

4月25日10时,省纪委网站在首页头条位置推出了《关于严明“五一”和“端午”节假日期间纪律要求的通知》,对公车私用、收受礼金、公款旅游等“节日病”重申纪律要求,公布举报方式,要求各级纪委加强监督检查和明察暗访,对违规违纪行为,发现一起、查处一起、通报一起、问责一起,营造风清气正、崇廉尚俭的节日氛围。

“廉不廉,看过年,洁不洁,看过节”。几年来,我省将抓关键节点作为作风建设的重点和突破口,每逢元旦、春节、端午、中秋、国庆的关键节点,纪检机关均下发通知提前要求部署,并联合交警、新闻媒体等部门进行明察暗访,重点检查公款送礼、公款吃喝、公车私用等问题。

从今年元旦前到春节短短一个月的时间,省委在公开场合先后4次对市(地)和省直单位主要领导干部提出不收节礼的要求,并督促检查,跟踪问效。省纪委下发《关于做好元旦春节期间纠正“四风”工作的通知》,13个市(地)党委按照省委要求层层对所属县区党政班子成员进行节前廉政谈话,签订承诺书,通报典型案例,努力营造风清气正的政治生态。

2016年国庆节前的二十多天內,省纪委分5批公开通报典型问题17个,嘉荫县原县委书记闫立海变相公款旅游、省有色金属地质勘探局原纪检组长谭德民借出国之机公款旅游等省管干部违纪问题被公开曝光。如此密集地进行通报曝光,就是要以查处的典型案例警示震慑,弘扬正气,狠刹歪风。

在持续高压查处之下,面上的“四风”问题已无处躲藏,就会穿上“马甲”转入“地下”,玩起花样,要开花招。通河县交通运输局客运站设稽查员张子山授意亲属为其女儿违规操办“升学宴”22桌,面对组织调查时以“不知情”“没参与”为理由搪塞,最终受到党内严重警告处分;伊春市交通局局长徐忠义在两个办公室之间设置暗门,继续使用原超标准豪华办公室,被免职……

2015年以来,全省各级纪检机关围绕“四风”新特点、新表现,深入剖析典型案例,梳理总结出公车使用“借占私落”、大操大办“化整为零”、公款旅游“转嫁费用”、违规福利“包装隐形”、清理办公用品“桌椅占位”、公款吃喝“闪转腾挪”、迎接检查“装点门面”等7个方面22种“四风”隐形变异的表现形式,制定了相应的查处对策。

此外,纪检机关转变思路,注重从资金这个“根”上去发现解决“四风”隐身变异问题。全省连续两年抽调财政、审计和机关事务管理部门的人员组成13个检查组,对13个市地、41个省直部门和部分直属单位的公务接待清单、食堂支出明细、公车运行费用、办公用品采购、办公用品使用等情况进行详细审查,对发现的问题迅速整改问责,起到了事半功倍的效果。

“我们不但要以具体问题为抓手开展常态治理,更要深挖细查,重拳整治隐身变异的‘四风’问题,针对假借各种名义搞‘变通’、打‘擦边球’、穿‘隐身衣’的‘四风’问题探索有效的整治手段,让纪律之‘弦’绷越越紧。”省纪委党风室副主任万春涛说。

抓深抓实、常管长严,建章立制综合治理久久为功

2016年6月17日,一篇举报虎林市虎头镇中心小学校校长苏子军公款招待外来人员,工作期间饮酒,不经社保局同意私自雇用保安冒领国家公益性岗位工资的贴文在网上出现,引起了纪检机关的关注。在省纪委督办下,鸡西市纪委迅速调查核实了情况,给予苏子军党内严重警告处分。

如今,通过网络查找问题线索,受理信访举报已成为纪检机关查处“四风”问题的一个重要渠道。仅2015年以来,省纪委通过网络舆情共受理举报210件,对165人进行了责任追究,其中党纪政纪处分118人。

省纪委还在官方网站专门开设了“‘四风’监督举报曝光专区”和“曝光台”,设置了专项举报电话。2013年12月以来,网站先后92次曝光违反中央八项规定精神问题503起,涉及725人,被各级新闻媒体广泛转发,引起强烈社会反响。多渠道、无死角的曝光,持续释放出执纪必严、违纪必究的强烈信号,让党员干部心生畏惧,让广大群众点赞称快,教育震慑作用明显。

纪律面前人人平等,执纪问责没有例外,必须一把尺子量到底。五年来,纪检机关主动出击,不搞下不为例,落实越往后执纪越严要求,对依然固我、顶风违纪的党员干部从严惩处。全省受到党纪政纪处分人数占总处理人数的比率,由2013年、2014年的25%,上升到2015年、2016年的70%。

正风反腐永远在路上,既要始终保持“零容忍”态度,惩治力度不减,又要坚持标本兼治、综合治理。我省注重把整治成果固化为制度,建章立制努力实现抓常抓长,常管长严。出台了《进一步明确公务接待的通知》,被称为“最严禁酒令”;针对大操大办喜事事宜比较突出问题,出台了《关于规范省管领导干部操办婚丧喜庆事宜的通知》。此外,省委省政府还相继出台了省直机关会议、差旅、因公临时出国(境)、公务接待、培训、公费订阅报刊等7个公务支出经费管理制度,制订了《黑龙江省党政机关办公用房管理办法》《关于合理确定并严格规范省属企业负责人履职待遇、业务支出的意见》等一系列制度性、规范性文件,整治“四风”的篱笆越扎越牢,作风建设真正实现了常态化、长效化。

五年来,省委、省纪委铁腕发力,禁令生威,真正体现出“纪在法前、纪严于法”,纠“四风”、刹歪风、正作风,营造出风清气正的政治生态,让广大党员干部感受到春风化雨的作用。有这样一组数据:2014年查处的“四风”问题当年发生的占75.2%,2015年查处的“四风”问题当年发生的占47.9%,2016年查处的“四风”问题当年发生的占34%。从中可以看出,“四风”问题当年发生的比率在逐年下降,彰显了刹风整纪、遏制增量所取得明显成效。

战绩虽佳不松劲,征尘未洗再出发。全省各级纪检机关以高度的责任感和神圣的使命感,守土有责、寸土不让,言出纪随,动辄则咎,努力筑牢一道道抵御“四风”反弹的防线,为党的十九大献上亮丽名片。

金融对经济发展贡献不断增大,成为龙江经济发展重要支撑。2016年,全省金融业增加值900.8亿元,较2011年增加1.43倍,年均增长19.4%,占全省服务业和地区生产总值比重分别达到10.9%、5.9%。

出台“两大平原”金融改革方案,地方金融改革取得突破进展。黑龙江省“两大平原”地区成为全国第一个,也是唯一一个现代农业综合配套改革试验区,对探索符合现代农业发展要求的金融改革创新起到重要示范作用。

金融体系不断完善,市场活跃程度日趋增强。由哈尔滨银行主发起的哈银金融租赁有限责任公司成立,成为东北地区首家银行系金融租赁公司。6家农信社重组成立了农村商业银行;大庆市民间借贷服务中心在肇源县揭牌,成为东北三省首家民间借贷服务中心;哈尔滨银行股份有限公司在香港联合交易所主板成功上市,成为东北地区首家上市城市商业银行。 杨廷制图

金融系统有力支撑龙江经济发展

五年来,黑龙江省金融系统紧紧围绕经济社会发展大局,牢牢把握“稳中求进”工作总基调,坚持以市场为导向,以改革为动力,加快完善金融组织体系和市场体系建设,为龙江经济发展提供有力金融支撑。

金融业规模稳步扩大,有效满足了全省社会经济发展融资和金融服务需求。截至2016年末,全省共有各类银行业金融机构营业网点6657个,从业人员12.44万人,较2011年增加503个、1.5万人。2016年,资产总额35829亿元,较2011年增加16604亿元,增幅达86.4%;社会融资规模总量1941亿元,较

2011年增加449亿元,增幅30.1%。

金融服务实体经济水平持续加大,为实体经济振兴壮大提供重要支持。截至2016年末,全省各项存款余额22394.8亿元,较2011年增加7978.4亿元,增长55.3%,年均增长9.2%;各项贷款余额18086.2亿元,较2011年增加9325.1亿元,增长106.4%,年均增长15.6%。其中,2016年涉农贷款7992.5亿元,较2011年增加4690.9亿元,增幅142.1%,年均增长19.3%,占各项贷款比重由2011年的37.7%增加至44.2%,有力支持了我省现代农业发展。

金融对经济发展贡献不断增大,成为龙江经济发展重要支撑。

2016年,全省金融业增加值900.8亿元,较2011年增加1.43倍,年均增长19.4%,占全省服务业和地区生产总值比重分别达到10.9%、5.9%。

出台“两大平原”金融改革方案,地方金融改革取得突破进展。黑龙江省“两大平原”地区成为全国第一个,也是唯一一个现代农业综合配套改革试验区,对探索符合现代农业发展要求的金融改革创新起到重要示范作用。

金融体系不断完善,市场活跃程度日趋增强。由哈尔滨银行主发起的哈银金融租赁有限责任公司成立,成为东北地区首家银行系金融租赁公司。6家农信社重组成立了农村商业银行;大庆市民间借贷服务中心在肇源县揭牌,成为东北三省首家民间借贷服务中心;哈尔滨银行股份有限公司在香港联合交易所主板成功上市,成为东北地区首家上市城市商业银行。 杨廷制图

医用耗材阳光限价挂网采购,首批血管介入人类耗材降价达16%;全面推开县级公立医院综合改革,各级政府购买公立医院全面取消药品加成。全省医疗卫生机构发展到21241个,编制床位达到20.2万张。广泛开展了“三好一满意”、“进一步改善医疗服务行动计划”、省级专家支援县医院学科建设先锋行动。搭建了全省统一的预约诊疗服务平台,年度预约达到120万人次以上。全省各级医疗机构总诊疗量达到1.2亿人次。

公共卫生服务方面。全省法定传染病发病率逐年下降。巩固了麻疹病例低发和无脊灰成果;国家基本公共卫生服务人均补助经费由15元提高到45元,向全省居民免费提供服务项目由9类21项增加到12类45项;全面实施了两孩政策,修订了《黑龙江省人口与计划生育条例》,婚假、产假等政策受到了群众欢迎。流动儿童、流动人口妇女、农民工等群体免费服务覆盖率达到90%以上。

杨廷制图

杨廷制图

杨廷制图

杨廷制图

杨廷制图

杨廷制图

省政协协商座谈 冬季供热减少使用燃煤

本报28日讯(记者郭铭华)28日,省政协组织部分省政协委员、专家学者和有关单位,就“我省城乡冬季供热减少煤炭消费,推进清洁能源使用”召开专题协商座谈会。

省政协副主席赵雨森出席会议并并讲话。我省冬季供暖期长、供暖燃煤量大,煤炭占一次性能源消耗比重较高。与会人员在座谈时认为,近年来,省委省政府采取了一系列举措,有效推动了大气污染整治和燃煤小锅炉取缔工作。但我省城乡建筑面积和供热能源需求总量在逐年增多,降低煤炭在我省一次能源中所占比重,解决冬季燃煤供暖引发的大气污染问题迫在眉睫。使用清洁能源替代燃煤供热正是改善我省大气环境质量的最佳路径之一。

会议提出,推进城乡供热清洁能源使用工作,要深入挖掘我省多种能源开发潜力,主动构建以清洁能源为主、可再生能源为辅的新型供热能源结构;要与淘汰燃煤锅炉协同推进,大力推进风能、水能、太阳能、生物质能发电供热项目,广泛探索地源热泵、空气源热泵、电热膜、储热式电锅炉和太阳能供暖等清洁能源方式;要与减少煤炭消费总量互相配合,继续开展燃煤行业限期整合和落后淘汰;要提供完备的物质设备保障,加大电网建设投资力度,积极开展供气管网改扩建工程;要制定扶持政策,在对新能源和可再生能源产业发展优惠政策基础上,继续出台针对采用清洁能源供暖的专项叠加政策,充分调动各界推动使用清洁能源供热的积极性,形成协同合力。

省党代表风采

肖明东代表

党员责任重大 轻伤不下火线

□文/本报记者 郭铭华 摄/本报记者 邵国良



28日,省第十二次党代会准备就绪,各代表团已全部报到。中午,记者赶到华旗酒店1121药房,扑鼻而来的是股中药味。这里是佳木斯代表团肖明东代表的房间。一双手杖、一台轮椅、一个药箱,外加数个高高叠起的枕头,记者推开半掩着的房门,这些与其他代表房间不同的“配置”映入眼帘。此刻,肖明东正在桌前伏案疾书,记者走近才看清她一边研读着《黑龙江日报》这两天刊发的有关省第十二次党代会的报道,一边将重要的内容写在会议专用的笔记本上。

她告诉记者,自己是在三个月前的一次下乡调研活动中意外摔伤的。“医生诊断是右脚踝粉碎性骨折,现在是康复治疗期,医嘱说可以适当行走,但活动时间不能过长,特别是不能负重。”随团工作人员感慨道:“为不影响佳木斯代表团赴会的行程,给大家增添麻烦,肖明东没有跟大家一起坐火车,而是27日起大早,坐了好几个小时的汽车,在中午前就赶到哈尔滨报到的。”记者还了解到,肖明东骨折的右脚踝周围的软组织韧带恢复得不好,不但活动受限,而且走路起来,尤其是下台阶时会特别疼痛。会议期间还要参加多次讨论,长时间坐着,空着脚,对她伤势的恢复更加不利。

肖明东表示,也有人建议她向大会请假不来参会。对此,肖明东只说了一句话:“能够当选为省党代表参加这次会议,是组织对我的信任,也是人民的重托,党代表责任重大,轻伤不下火线。”

肖明东说,作为佳木斯市卫生计生战线上的一名党代表,她一定要把基层党员群众的声音带到会上,同时要把这次会议的精神带回去,带到基层卫生计生系统,并落实好,用全民健康助力全面小康。为了开好这次会议,肖明东做了很多准备,调研、座谈……深入了解基层党员和人民群众的想法和需求,还带来了进一步推进“互联网+医疗”、远程诊疗等在服务乡村等方面的呼吁。

佟秀莲代表

党代表与母亲的责任一样重

□文/本报记者 闫紫谦 摄/本报记者 邱成



由于孩子尚在哺乳期,佟秀莲代表只能带着宝宝前来参会。28日,记者走进省第十二次党代会鹤岗代表团,佟秀莲的房中聚集着几位前来帮忙的代表和大会工作人员。“虽然孩子只有五个月,但作为党代表,我必须参会履职尽责。”

母乳转奶粉、姥姥哄睡觉,佟秀莲半个多月前计划把孩子放在家中,自己来参加党代会,但五个月的小壮壮并不配合。“本来不想给大会添麻烦,但壮壮一看到奶瓶,就哇哇大哭,左躲右躲,就是不愿吃,晚上也总是吵着找我,没办法只好把他带来了,并让我的母亲也陪着来照顾孩子。”从登上火车,到报到入驻,每一个步骤,都有大会工作人员和其他党代表的照料,婴儿车怎么搬运,孩子的衣物不够穿,标准间双人床合成大床,一个一个小细节,让佟秀莲温暖又感动。而壮壮也很适应大会的节奏,火车上不哭不闹,妈妈工作时乖乖睡觉,遇到其他代表来房间看望,总是朝着大家笑。

为了把基层的声音准确带到大会,佟秀莲已经连续熬了几个晚上,作为鹤岗市兴安区长路街道发达社区党支部书记,佟秀莲很早就开始进行意见建议的梳理和汇总,经过逐条梳理,形成讨论发言材料。如何加强基层党员教育管理,发挥好党员带头作用,完善基层党组织体系建设……一件件所在社区党员关心惦记的事,在佟秀莲心里想了又想。“快半岁孩子的夜奶最辛苦,吃的多,起的勤,壮壮每天晚上都要起来七八次,秀莲一边看材料,一边喂奶,好不容易弄好了工作,要睡了,孩子又哭了。”佟秀莲母亲的话语中略显心疼,但佟秀莲笑着打断了母亲,“这没啥可说的,作为一名基层党代表,我身上肩负的是全省人民的重托,党代表的身份是荣誉更是责任。我要做一位好妈妈,更要做一名合格的党代表,在我心里,党代表和母亲的责任一样重。”

13时40分,刚刚吃过奶的壮壮甜甜的睡着了,佟秀莲给宝宝掖了掖被角,整理好材料,快步走出驻地,登上前往会场的大巴车。

医改红利惠及百姓 健康保障人人拥有

从全面推行医改惠及百姓,到构建大卫生、大健康格局全面推进健康龙江,从让百姓病有所医到人人拥有健康保障和期待。五年间,我省在和百姓密切相关的医疗救治、公共卫生服务保障能力方面显著提升,健康龙江建设蓬勃开展,医养结合、健康扶贫稳步落实、推进。

五年间,全省医改红利惠及百姓,人均期望寿命由2010年的73岁提高到76.59岁,孕产妇死亡率下降到18.6/10万,婴儿死亡率下降到7.2‰,5岁以下儿童死亡率下降到8.5‰,均低于全国平均水平。在全省开展了健康知识普及等5大健康龙江行动入选第九届全球健康促进大会优秀实践案例。

在让百姓医有所保方面。新型农村合作医疗制度不断完善。参合率保持在99%以上,人均筹资标准从2012年的290元提高到2016年的570元,政策性住院补偿比例提高到75.3%,资金使用率提高到98.9%,22种重特大疾病报销比例提高到70%,全面开展了农村居民大病保险理赔,二

次补偿比例达到50%。在全国率先实施了儿童心脏病的免费治疗。率先实现了省级民营及二级定点医院全部单病种医疗总费用最高限价管理。率先出台了新农合分级诊疗管理暂行办法及“限治病种”;乡镇卫生院、村卫生室、社区卫生机构建设达标率分别为96.1%、95.8%和91.1%。三年共为乡镇卫生院招聘本专科医学毕业生3163人。开展了“帮扶农村卫生先锋行动”,帮扶规模达到2亿元以上;分级诊疗制度建设初见成效,建成医联体364个,基本实现了政府办社区卫生服务中心、乡镇卫生院全覆盖。家庭医生签约服务覆盖率达到16.7%,重点人群达到37.4%;政府办基层医疗卫生机构全部实施国家基本药物零差率销售。启动了高值

杨廷制图

金融系统有力支撑龙江经济发展

五年来,黑龙江省金融系统紧紧围绕经济社会发展大局,牢牢把握“稳中求进”工作总基调,坚持以市场为导向,以改革为动力,加快完善金融组织体系和市场体系建设,为龙江经济发展提供有力金融支撑。

金融业规模稳步扩大,有效满足了全省社会经济发展融资和金融服务需求。截至2016年末,全省共有各类银行业金融机构营业网点6657个,从业人员12.44万人,较2011年增加503个、1.5万人。2016年,资产总额35829亿元,较2011年增加16604亿元,增幅达86.4%;社会融资规模总量1941亿元,较

2011年增加449亿元,增幅30.1%。

金融服务实体经济水平持续加大,为实体经济振兴壮大提供重要支持。截至2016年末,全省各项存款余额22394.8亿元,较2011年增加7978.4亿元,增长55.3%,年均增长9.2%;各项贷款余额18086.2亿元,较2011年增加9325.1亿元,增长106.4%,年均增长15.6%。其中,2016年涉农贷款7992.5亿元,较2011年增加4690.9亿元,增幅142.1%,年均增长19.3%,占各项贷款比重由2011年的37.7%增加至44.2%,有力支持了我省现代农业发展。

金融对经济发展贡献不断增大,成为龙江经济发展重要支撑。

2016年,全省金融业增加值900.8亿元,较2011年增加1.43倍,年均增长19.4%,占全省服务业和地区生产总值比重分别达到10.9%、5.9%。

出台“两大平原”金融改革方案,地方金融改革取得突破进展。黑龙江省“两大平原”地区成为全国第一个,也是唯一一个现代农业综合配套改革试验区,对探索符合现代农业发展要求的金融改革创新起到重要示范作用。

金融体系不断完善,市场活跃程度日趋增强。由哈尔滨银行主发起的哈银金融租赁有限责任公司成立,成为东北地区首家银行系金融租赁公司。6家农信社重组成立了农村商业银行;大庆市民间借贷服务中心在肇源县揭牌,成为东北三省首家民间借贷服务中心;哈尔滨银行股份有限公司在香港联合交易所主板成功上市,成为东北地区首家上市城市商业银行。 杨廷制图

医用耗材阳光限价挂网采购,首批血管介入人类耗材降价达16%;全面推开县级公立医院综合改革,各级政府购买公立医院全面取消药品加成。全省医疗卫生机构发展到21241个,编制床位达到20.2万张。广泛开展了“三好一满意”、“进一步改善医疗服务行动计划”、省级专家支援县医院学科建设先锋行动。搭建了全省统一的预约诊疗服务平台,年度预约达到120万人次以上。全省各级医疗机构总诊疗量达到1.2亿人次。

公共卫生服务方面。全省法定传染病发病率逐年下降。巩固了麻疹病例低发和无脊灰成果;国家基本公共卫生服务人均补助经费由15元提高到45元,向全省居民免费提供服务项目由9类21项增加到12类45项;全面实施了两孩政策,修订了《黑龙江省人口与计划生育条例》,婚假、产假等政策受到了群众欢迎。流动儿童、流动人口妇女、农民工等群体免费服务覆盖率达到90%以上。

杨廷制图

杨廷制图

杨廷制图

杨廷制图

杨廷制图

杨廷制图

医改红利惠及百姓 健康保障人人拥有

从全面推行医改惠及百姓,到构建大卫生、大健康格局全面推进健康龙江,从让百姓病有所医到人人拥有健康保障和期待。五年间,我省在和百姓密切相关的医疗救治、公共卫生服务保障能力方面显著提升,健康龙江建设蓬勃开展,医养结合、健康扶贫稳步落实、推进。

五年间,全省医改红利惠及百姓,人均期望寿命由2010年的73岁提高到76.59岁,孕产妇死亡率下降到18.6/10万,婴儿死亡率下降到7.2‰,5岁以下儿童死亡率下降到8.5‰,均低于全国平均水平。在全省开展了健康知识普及等5大健康龙江行动入选第九届全球健康促进大会优秀实践案例。

在让百姓医有所保方面。新型农村合作医疗制度不断完善。参合率保持在99%以上,人均筹资标准从2012年的290元提高到2016年的570元,政策性住院补偿比例提高到75.3%,资金使用率提高到98.9%,22种重特大疾病报销比例提高到70%,全面开展了农村居民大病保险理赔,二

次补偿比例达到50%。在全国率先实施了儿童心脏病的免费治疗。率先实现了省级民营及二级定点医院全部单病种医疗总费用最高限价管理。率先出台了新农合分级诊疗管理暂行办法及“限治病种”;乡镇卫生院、村卫生室、社区卫生机构建设达标率分别为96.1%、95.8%和91.1%。三年共为乡镇卫生院招聘本专科医学毕业生3163人。开展了“帮扶农村卫生先锋行动”,帮扶规模达到2亿元以上;分级诊疗制度建设初见成效,建成医联体364个,基本实现了政府办社区卫生服务中心、乡镇卫生院全覆盖。家庭医生签约服务覆盖率达到16.7%,重点人群达到37.4%;政府办基层医疗卫生机构全部实施国家基本药物零差率销售。启动了高值

杨廷制图

杨廷制图

杨廷制图

杨廷制图

杨廷制图

回眸发展路 喜迎党代会